

职业治疗学硕士(中国)简介

方乃权，香港理工大学康复治疗科学系副教授

相比亚洲其它已发展或发展中的国家，国内 OT 培训尚处于初级发展阶段。自 2003 年国家批准了在大学内开设康复治疗学（包括物理治疗、作业治疗）专业，北京首都医科大学得到日本医疗福祉大学的资助招收了首批 4 年制本科生，前 2 年 OT 加 PT 一起上课，后 2 年 OT 与 PT 分科培训的模式。2006 年，在悉尼召开的 WFOT 大会上，首都医科大学的作业治疗课程正式得到了 WFOT 认可，首批 10 余名 OT 学生于 2006 年毕业。2008 年四川汶川发生大地震后，香港理工大学(理大)康复治疗科学系得到香港政府的资助，在 2010 至 2012 年间香港的 OT 老师为四川大学(川大)华西临床医学院康复医学系的 OT 学生直接提供培训，为日后四川的作业治疗人才发展提供起点，将康复专业分为物理治疗、职业治疗及假肢矫形三个专业。四川大学是教育部直属全国重点研究型综合大学，是国家布局在中国西部的“985 工程”和“211 工程”重点建设的大学。所以华西临床医学院康复医学系的 OT 课程是全国重点大学最早开办康复专业的课程。

在“5.12”汶川特大地震发生后，四川大学和香港理工大学基于“心系国家、仰副人民”的共同信念，于 2008 年 6 月 20 日联合成立了“四川大学—香港理工大学四川地震灾后重建支持及研究中心”，充分依托和发挥两校所具有的人才、学科、科技优势，在第一时间投入到抗震救灾和灾后重建工作最前线。四川大学与香港理工大学得到香港赛马会资助，为实现灾区灾后重建与可持续发展的要求，在四川大学江安校区共同组建了“四川大学—香港理工大学灾后重建与管理学院(IDMR)”，并于 2013 年启用，是全国首所针对自然灾害进行「防灾、减灾、灾后重建」研究的最高学府，将为国家培育灾后重建与管理专业人才，更通过自然灾害的研究，扩展国内国外合作平台，拓展相关专业人才的视野及提升科研领域。“学院”的筹建工作得到了教育部、民政部和四川省委省政府、四川省发展和改革委员会的高度支持，四川省港澳援助协调机制多次对“学院”项目进行专题研究。学院的其中使命是联合培养博士生(2011 年首办)和作业治疗专业(准入)硕士生(2013 年首办)，培养四川灾后重建工作中急需的高级专业人才，加快四川大学及全国康复领域学科建设。

职业治疗学硕士(中国)， Master in Occupational Therapy (China)，简称 MOT(China)，是经国家教育局批准，由

香港理工大学颁发证书，在四川大学—香港理工大学灾后重建与管理学院(IDMR)开办的二年制职业治疗学准入硕士课程。本硕士课程以香港理工大学康复治疗科学系目前于香港提供的职业治疗(国内称为作业治疗)专业课程为蓝本，针对已经在国家教委认可大学完成学士学位的康复治疗师及具有同等资格的康复治疗师，提供如世界作业治疗师联盟(WFOT)要求之国际标准课程，旨在国内迅速培训有作业治疗专业准入资格之作业治疗师，推动国内作业治疗的国际接轨。学员修满规定的学分经考核合格后将获得由香港理工大学颁发职业治疗学理学硕士学位

证书。课程共办两届，每届招生人数 30，两届共 60 人，授课地点是四川大学—香港理工大学灾后重建与管理学院。学院 (IDMR) 的作业治疗 (OT) 实验室位于 IDMR 大楼 C 区二楼西侧，占地 465 平方公尺。实验室分为：临床教学室、儿科教学实验室、精神科教学实验室及行为观察室、模拟家居实验室及辅助用具室、储物室及工场、脑神经教学实验室、手烧伤康复教学实验室、及人体功效及职能康复教学实验室。

课程目的是：(一) 培训国内康复治疗师成为专业的作业治疗师；(二) 培养学生作业治疗传统及最新的临床知识；(三) 培养学生掌握循证作业治疗及康复科学理论基础；(四) 培养学生着重国内医疗系统之需要，特别是认识、了解灾后重建工作中急需的作业治疗。课程是 2 年全日制，以英文教材及英语授课，总学分：73(修读学分：59 - 包括学科 35 学分及临床实习 24 学分；14 学分为入学前学分转移)。入学条件是：(一) 拥有经国家教育部批准的国内大学的康复治疗学学士学位资格；(二) 康复治疗学专科毕业并有两年及以上工作经验；及(三) 符合香港理工大学入读硕士课程英语录取标准。

至 2014 年九月，第一届的学生已进入第二年课程，并将于 2015 年 5 月完成所有课程，至于第二届的学生也于同月开始授课。通过职业治疗学硕士(中国)的课程，国内的作业治疗人才及 OT 老师培训定会加快发展，并能跟国际 OT 发展接轨。



图：四川大学—香港理工大学灾后重建与管理学院(IDMR)



图：IDMR 的作业治疗 (OT) 实验室